

Анализ работы общеобразовательных учреждений района (2020-2021 у. г.)

По признанию международных экспертов наш опыт и работа наших учителей в период вынужденного перехода на дистанционное обучение оказались одними из лучших в мире. Сложившаяся ситуация позволила нам переосмыслить всю ценность и важность школы, вашего труда, дорогие учителя. Отсюда следует, что для решения задачи повышения качества образования в современных условиях необходима ликвидация цифрового неравенства, что, безусловно, потребует от государства дополнительных затрат. Сюда входит не только обеспечение школ современными гаджетами и скоростным Интернетом, но и модернизация содержания педагогического образования.

Модернизация образования в нашем районе – принципиальная задача для меня как руководителя.

Но какие бы глобальные изменения не происходили в образовании, для нас главное – обеспечить каждому ребенку незыблемое конституционное право – получить бесплатное образование высокого качества, создать всем детям равные стартовые возможности. В новом учебном году 2 тысячи 81 обучающийся придут в обновлённые школы Ливенского района. Муниципальная система образования района - это развитая сеть организаций, которые предоставляют образовательные услуги различного уровня и обеспечивают государственные гарантии доступности образования, удовлетворяя запросы населения в получении общего образования различного уровня и направленности.

В районе функционируют 23 средних школы, 7 основных, 3 филиала, 3 муниципальных детских сада, Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Школа искусств, творчества и спорта».

В районе созданы и создаются все условия – от дошкольного образования до старшей ступени. Получение качественных результатов невозможно без системы непрерывного образования, где дошкольное образование рассматривается как необходимое условие для дальнейшего развития ребёнка. На территории района данные услуги предоставляют 3 дошкольных образовательных учреждения, 15 дошкольных групп, структурное подразделение детский сад Сахзаводской средней школы и филиал Здоровецкой средней школы Детский сад «Солнышко», шесть групп кратковременного пребывания. В них воспитывается 526 дошкольников. Численность педагогических работников в дошкольных образовательных организациях и дошкольных группах составляет 91 человек. С 1 апреля 2021 года дошкольные образовательные организации Ливенского района приступили к работе в информационной системе доступности дошкольного образования, являющейся сегментом единой информационной системы образовательных услуг «Виртуальная школа». Управлением образования проделана большая работа по организации данного мероприятия. Проведена информационно-методическая работа с операторами дошкольных организаций. Все показатели информационной системы по дошкольным образовательным организациям Ливенского района приведены в соответствие. Все сведения по воспитанникам дошкольных учреждений откорректированы. До сведения родителей детей, стоящих в очереди для получения мест в дошкольные образовательные организации Ливенского района, доведена вся необходимая информация. Подача заявлений в детские сады в электронном виде, заявления о направлении ребёнка по устройству в дошкольных организациях осуществляется через информационную систему образовательных услуг «Виртуальная школа», через Портал государственных услуг Российской Федерации и при личном обращении в управление образования.

В целях выявления талантливых работников образования, повышения престижа работы воспитателя и распространения педагогического опыта в дистанционном формате состоялся всероссийский конкурс «Воспитатель года России». Победителем муниципального этапа

стала Савкова Наталья Петровна, воспитатель структурного подразделения «Детский сад» Сахзаводской средней школы. Она и представляла наш район на региональном этапе конкурса, где получила высокую оценку и была отмечена независимым жюри конкурса.

От педагога и его профессионализма, этической культуры и нравственной позиции во многом зависит образовательный результат его ученика и воспитанника. В учреждениях, подведомственных управлению образования, работает 469 педагогических работников, из них 356 учителей.

Анализ потребности в педагогических кадрах на ближайшие пять лет показал существование ряда проблем, требующих незамедлительного решения. Наиболее острая проблема – это старение педагогических кадров. Растет количество учителей, достигших пенсионного возраста. На сегодняшний день в школах района работает 95 пенсионеров, что составляет 26 % учителей. Средний возраст 49 лет. Прогноз на будущее не утешителен: выявлена потребность в педагогических работниках, таких, как учителя русского языка и литературы, математики, физики, иностранных языков.

Эффективность системы образования с точки зрения её результативности невозможно рассматривать без образовательных результатов обучающихся и педагогов.

Государственная итоговая аттестация для выпускников основной школы в 2021 году проходила только по двум учебным предметам: русскому языку и математике. Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья имели возможность выбрать для аттестации один из обязательных предметов.

В 2021 г. из двухсот двадцати шести выпускников 9-х классов школ Ливенского района в государственной итоговой аттестации в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) приняло участие 193 обучающихся, в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ) приняло участие 33 обучающихся.

Для проведения ОГЭ на территории района были организованы 2 пункта сдачи экзамена (ППЭ) на базе Сахзаводской и Липовецкой средних школ. На базе Сергиевской школы организован пункт сдачи ГВЭ для лиц с ограниченными возможностями здоровья. Во всех ППЭ применялись меры эпидемиологической безопасности, рекомендованные Роспотребнадзором. В основные сроки итоговой аттестации в ОГЭ по русскому языку приняли участие 193 выпускника, из них 189 справились с экзаменом, четверо получили неудовлетворительный результат. Средний балл по району составил 3,8. В ОГЭ по математике приняли участие 192 выпускника, из них 137 сдали экзамен на положительные оценки, 55 получили неудовлетворительный результат. 1 выпускница пропустила ОГЭ по математике по причине болезни. Средний балл по району составил 3,1. 33 обучающихся с ОВЗ выбрали для прохождения государственной итоговой аттестации в форме ГВЭ русский язык, все обучающиеся успешно сдали экзамен. Средний балл по району составил 3,9. В резервные сроки в ОГЭ по математике приняли участие 52 выпускника, из них 3 повторно получили неудовлетворительный результат.

По итогам прохождения процедуры государственной итоговой аттестации 219 выпускников получили аттестаты об освоении образовательных программ основного общего образования. Выпускники, получившие неудовлетворительные оценки по 2 экзаменам в основные сроки (4 человека), а также не сдавшие экзамен по математике в резервные дни (3 человека), пройдут государственную итоговую аттестацию в дополнительный (сентябрьский) период.

В 2021 году в итоговой аттестации выпускников, освоивших программы среднего общего образования в форме единого государственного экзамена, приняли участие 65 обучающихся школ района. Экзамены проводились на базе Сахзаводской школы. Особое внимание при проведении ЕГЭ уделялось мерам эпидемиологической безопасности. Выпускники 11 класса показали достаточно высокий уровень подготовки. Выпускница Сахзаводской средней общеобразовательной школы Мартынова Александра набрала 100 баллов по русскому языку. Обучающиеся Никольской, Липовецкой, Хвощевской, Коротышской, Троицкой школ набрали свыше девяноста четырех баллов за ЕГЭ по русскому языку. Девяносто четырехбалльный результат показала одиннадцатиклассница из Липовецкой школы по литературе, девяносто

пятибалльный – обучающаяся Никольской школы по обществознанию. Наиболее высокий средний балл выпускники образовательных организаций Ливенского района получили на экзаменах по литературе – 94, русскому языку – 67,4. Среди предметов по выбору самыми популярными традиционно стали обществознание и профильная математика.

Все выпускники достойно сдали экзамены и получили аттестаты. Десять выпускников 11 класса награждены медалями «За особые успехи в учении». Это обучающиеся Сахзаводской, Никольской, Троицкой, Липовецкой, Екатериновской, Введенской и Росстанской средних школ. Тринадцать обучающихся 9 класса по итогам учебного года получили аттестат с отличием. Задача на новый учебный год - продолжать активно работать по повышению качества успеваемости.

Безусловно, объективность оценки качества образования напрямую связана с качеством образовательных результатов обучающихся. В этом году Федеральной службой по надзору в сфере образования по итогам комплексного анализа результатов оценочных мероприятий подготовлен список школ с низкими образовательными результатами, которые вошли в Федеральный проект «500+». Проект 500+ направлен на усиление работы по повышению качества образования, он обеспечит поддержку школ с низкими образовательными результатами, работающими в сложных социально-экономических условиях, а также адресную поддержку учащихся с проблемами в обучении. На первом этапе проект «500+» включил в районе 1 школу - Барановская СОШ.

Для расширения возможностей образовательных программ данная школа получила возможности сетевого взаимодействия со школой, в которой стабильные результаты работы и педагоги с большим опытом работы. Куратором школы с низкими образовательными результатами, работающими в сложных социально-экономических условиях является Ревина Елена Валентиновна, директор МБОУ «Сахзаводская СОШ», высококвалифицированный педагог-наставник.

Утвержден План мероприятий (дорожная карта) реализации проекта по организации методической помощи общеобразовательным организациям Ливенского района, имеющим низкие образовательные результаты обучающихся.

В Ливенском районе активно продолжается реализация мероприятий в рамках национального проекта «Образование»

«Успех каждого ребенка»

Одним из них является внедрение модели персонифицированного финансирования дополнительного образования детей. Ливенский район вошел в число 15 пилотных муниципалитетов, где уже к 1 сентября 2021 года в полном объеме заработает данная система.

Система финансирования дополнительных занятий открывает всем детям района возможность расти и развиваться в тех направлениях, которые им интересны. Теперь каждый ребенок, вне зависимости от финансового положения его семьи, сможет заниматься в кружках по интересам и спортивных секциях, которые выберет сам.

По направлению «Успех каждого ребенка» до конца 2021 года планируется ремонт спортивного зала МБОУ «Навесненской СОШ».

В школах района ведётся разноплановая работа с одарёнными детьми. На базе МБОУ "Сахзаводская СОШ" с 16 ноября по 22 декабря 2021 года проходил муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников. В нем приняли участие 272 обучающегося. Из них стали победителями 26 обучающихся и 71 – призерами. Победители и призеры муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников награждены дипломами управления образования Ливенского района и приняли участие в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников. Сажина Вероника, обучающаяся 10 класса МБОУ «Жоротышская СОШ» и Быкова Анастасия, обучающаяся 11 класса

МБОУ «Липовецкая СОШ им. М.Н.Павлова» стали призерами по литературе; Алексюк Иван, обучающийся 9 класса МБОУ «Липовецкая СОШ им. М.Н.Павлова» - призером по истории; Бородин Юрий, обучающийся 9 класса МБОУ «Липовецкая СОШ им. М.Н.Павлова» - призером по географии.

В стратегических задачах, поставленных президентом, много внимания уделяется воспитанию, особое внимание уделено профилактике вредных привычек и асоциального поведения обучающихся, создающих риски для жизни и здоровья человека. В образовательных организациях района целенаправленно ведётся работа, направленная на профилактику правонарушений и социально негативных явлений среди обучающихся, а также профилактику семейного неблагополучия. В целях профилактики безнадзорности и правонарушений подростков в июне-июле 2021 года на основе договоров с Центром занятости Ливенского района была организована работа трудовых бригад несовершеннолетних в количестве 40 человек из Росстанской, Ливенской, Сергиевской средних школ.

Перед педагогическим корпусом района стоит трудная задача: сделать школу местом ваяния человеческой души, крепости духа, воспитания трудолюбия и патриотизма, потому что забота о ближнем, милосердие, готовность прийти на помощь всем миром, служить Отечеству - в душе, в характере, в культуре нашего народа. 10 школьников Сахзаводской школы за победу во Всероссийском конкурсе «Российское движение школьников» были приглашены на Всероссийский творческий фестиваль Российского движения школьников «Код творчества», который проводился во Всероссийском детском центре «Смена» в г. Анапе с 21 июня по 11 июля 2021 года. Вся работа, направленная на нравственно-патриотическое воспитание детей, получила своё продолжение в работе летней оздоровительной кампании. В районе сложились положительные традиции в сфере организации отдыха и оздоровления детей. Для проведения летней оздоровительной кампании 2021 года выделено 2 120, 1 тыс. рублей. Охвачено различными формами отдыха тысяча пятьсот сорок четыре ребенка в возрасте от 7 до 17 лет, что составляет 72 % от общего количества обучающихся школ района. Дети отдыхали в загородных оздоровительных учреждениях Орловской области, лагерях с дневным пребыванием на базе образовательных организаций, а также принимали участие в активных, малозатратных формах отдыха (пришкольные оздоровительные площадки, юнармейские, спортивные, экологические отряды).

На базе двадцати двух образовательных организаций в июне работали лагеря с дневным пребыванием, которые посетили 715 детей школьного возраста. Походы, экскурсии, спортивные соревнования сделали отдых детей в пришкольном лагере разнообразным и интересным. Отдых детей был организован в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)». Пятьдесят два обучающихся Ливенского района отдыхали в детском оздоровительно - образовательном центре «Дружба» Должанского района, двое школьников Липовецкой средней школы приняли участие в работе творческих смен на базе детского оздоровительно - образовательного центра «Сосновый бор».

Одним из основных факторов сохранения и укрепления здоровья обучающихся и эффективности их обучения является организация рационального питания во время пребывания в школе. Охват полноценным горячим питанием обучающихся составил 100%. Хотя 40 рублей для полноценного двухразового питания мало. По решению этого вопроса в управлении образования есть конкретные предложения. На учебно-опытных участках школ выращивается сельскохозяйственная продукция для полноценного питания обучающихся.

Современная школа

«Точки роста»

В рамках регионального проекта «Современная школа» нацпроекта «Образование» в районе планируется открытие трех центров дополнительного образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе Здоровецкой, Росстанской и Сергиевской средних школ. В рамках данного проекта в школы поступит современное технологическое оборудование по химии, биологии и физики.

В 2021 году Цифровая образовательная среда в школах Ливенского района среда внедряется по двум направлениям:

Обеспечение образовательных организаций Интернет-соединением со скоростью соединения не менее 50Мб/с для образовательных организаций, расположенных в сельской местности и поселках городского типа, а также гарантированным Интернет-трафиком;

Обновление материально-технической базы образовательных организаций.

Работа по первому направлению заканчивается в 2021 году. По второму направлению за счет средств федерального и областного бюджетов будет поставлено в семь образовательных организаций компьютерное и периферийное оборудование: ноутбуки, сканеры, принтеры, интерактивные комплексы и т.д.

Первоочередной задачей управления образования, руководителей образовательных организаций является подготовка учебно-материальной базы учреждений в соответствии с современными требованиями охраны здоровья обучающихся и техники безопасности, а также восстановление работоспособности конструкций зданий, устранение и предотвращение аварий инженерных систем образовательных учреждений.

В 2021 году затрачено на капитальные, текущие ремонты, обновление материально-технической базы образовательных организаций около 12 миллионов рублей из всех видов бюджета.

Ливенский район принимал активное участие в реализации государственной программы «Образование в Орловской области». В рамках данной программы была разработана муниципальная программа «Развитие муниципальной системы образования Ливенского района Орловской области» в 2019 году. По результатам реализации муниципальной и областной программы за 2021 год было освоено 12 млн. рублей.